SPREMANJE BROJEVA U RAČUNALO

[image: image1.png]Memorija racunala je mjesto gdje se spremaju podaci. Osnovnu nedjeljivu jedinicu memorije
raéunala zovemo bit (b). Pod bit podrazumijevamo objekt koji se u svakom trenutku nalazi
u jednom od 2 stanja: 0 ili 1. Bit koji se nalazi jednom u tim stanjima biljezimo na sljedeéi
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Osnovna jedinica memorije u koju spremamo neki broj ili znak je bajt (B) – tj. niz od 8 bitova.
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Slika 1. – prikaz bajta u kojem je zabilježeno neko stanje.

· Računalo pohranjuje sve tipove podataka u binarnom obliku

· Ovisno o tipu podatka – toliko se mjesta u memoriji zauzima

	TIPOVI PODATAKA:


	OBJAŠNJENJE

	INT 


	Cijeli brojevi

	FLOAT


	Decimalni brojevi

	CHAR


	Znak

	STRING


	Niz znakova

	A svi oni mogu biti short, long, double…



	Short
	2B

	Long
	8B


REGISTAR – mjesto u memoriji gdje su pohranjeni brojevi (8 bitni ili 1 bajtni, 16 bitni ili 2 bajtni, 32 bitni, 64 bitni…)
ZAPIS CIJELIH BROJEVA
· 2B (2 byte = 16 bitova) - 15 bitova za prikaz broja a vodeći bit za kodiranje predznaka

· VODEĆI BIT = 0    broj je pozitivan

· VODEĆI BIT = 1    broj je negativan

[image: image2.png]Pohranimo broj 3240, u 2 bajta.

324
162
81
40
20
10

c—tw

~c-cco-oco

32400,= 1010001002,

U 2 bajta binami broj 101000100 pohranimo ovako:
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Ova nula znaci da e broj pozitivan.





[image: image3.png]Spremanje cijelog nenegativnog broja u 1-bajtovni registar se radi na nac¢in da njegov binarni
zapis smjestimo na krajnji desni dio registra, pri ¢emu svaka znamenka ide u jedan bit, a u
ostale bitove s lijeva stavimo nule.




NEGATIVNI BROJEVI  prikazuju se pomoću metode dvojnog komplementa:

[image: image4.png]Pohranimo broj ~324,0, u 2 bajta.
Odredimo binarni zapis suprotnog broja: 32410,= 101000100,
binami zapis suprotnog broja [010[0T0T0[0T0[1T0T1T0[0T0[1T0T0] =324,

komplement [T TTTTTT[T[TT0TT[0 l\lll\ﬂllJ"J

dvojni komplement [ 1 [T [T [1 11 To[rToliiTiT1ToT0] =-324u0

Ovajedinica znai da je broj negativan.




[image: image5.png]Zapisivanje nekog negativnog cijelog broja = u 1-bajtovni registar radimo u n koraka:
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Pronademo binarni zapis broja —z., te po potrebi binarnom zapisu s lijeve strane dodamo
nule kako bi imao 8 znamenki.

ZapiSemo komplement dobivenog zapisa.
Komplement zbrojimo s 1.

Znamenke dobivenog broja redom smjestimo u registar.




VJEŽBE:

[image: image6.png]Zadatak 1. Odredi najveci i najmanij cileli broj koji se mogu pohraniti u dva bajta.

Primjer 3. Odredimo koji su dekadski brojevi pohranjeni u sljedeca dva bajta.
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To bi bio pocitivan broj (jer e vodeci bit = 0).
10010100, = 1-2° + 12° +
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To bi bio negativan broj (jer je vodeci bit = 1) kojeg ne mozemo odmah progitati jer
je to zapravo dvojni komplement. Provodimo postupak obrnut od onog u primjeru 2.
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110100, = 124+ 127 412"+ 1.2°= 16 + 8 4+ 2 +1 =279,

Dakle, pohranjeni broj je

2Taor

Zadatak 2. PrikaZi sliedece dekadske brojeve u memoriji ratunala:

a) 501
b)-232

)-18
d) 128

Zadatak 3. Koji dekadski brojevi su prikazani u memoriji racunala?
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[image: image7.png]Primjer 3.2. Pronadimo prikaz broja =50 u 1-bajtovnom registru. = = =50, pa je —z =
50 = 110010(z) = 00110010(s). Komplement od ovog zapisa je 11001101, pa nakon zbrajanja s 1
dobijemo 11001110. Zapis broja —50 u 1-bajtovnom registru ée onda izgledati ovako:




[image: image8.png]Ako bi sad iz prikaza broja =50 u 1-bajtovnom registru iz prethodnog primjera napravili kom-
plement i zbrojili ga s 1 (uéinite to!), dobili bi 00110010, 3to je zapravo prikaz broja 50 u
1-bajtovnom registru. Iz ovoga zakljuéujemo da postupak komplementiranja, pa onda inkre-
mentiranja (zbrajanja s 1) nije nista drugo nego mijenjanje predznaka broja. Primijetimo jos
iz zadnja dva primjera da vrijednost prvog bita s lijeva u registru oznacava predznak zapisanog
Droja; 0 za nenegativne, a 1 za negativne cijele brojeve. S ovim spoznajama prelazimo na
sljedeéi primer.




[image: image9.png]Primjer 3.3. Pronadimo dekatski zapis broja z koji je zapisan u 1-bajtovnom registru na slje-

dedi nacin:
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Prva mnamenka s lijeva je 1, pa zakljuéujemo da je x < 0. Komplement od 11111001 je
00000110, pa nakon inkrementiranja dobivamo 00000111, Sto je zapravo binarni zapis od —z.
No onda je

-z

00000111z
7 dobivamo da je trazeni broj x
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[image: image10.png]Primjer 3.4. Pronadimo dekatski zapis broja zapisanog u 1-bajtovnom registru:

Prva znamenka je 0, $to znaéi da je broj nenegativan, pa je dovoljno pronaéi dekatski zapis od
00000101z, odnosno 101y a fo je 5.




